

中印交往不应陷入西方设定的逻辑



刘宗义 上海国际问题研究院副研究员

29-04-2018

<http://user.guancha.cn/main/content?id=14495>

4月27-28日，印度总理莫迪访华与中国国家主席习近平进行了非正式会晤。这是自去年洞朗对峙结束以来，中印两国为改善双边关系而采取的最令人鼓舞的外交行动。实际上，从去年年底以来，中印两国高官就互动频繁，为两国领导人会面做准备。笔者在3月份得知该消息时还曾当面向班浩然大使求证。中印两国领导人的非正式会晤虽然没有像备受期待的韩朝峰会那样吸引全球的关注，但其对亚洲和世界的意义可能更加重大。

就像中国外交部发言人所说的，“习近平主席和莫迪总理作为两个最大发展中国家的领导人，面对当今世界百年未有之大变局，面对当前国际形势中的不确定性和不稳定性，都觉得中印双方有必要就两国关系和国际事务中一些长期性、全面性、战略性的问题作深入沟通。”中印两国领导人的会晤是双方的共同需要。



笔者在此前的文章中曾分析过，莫迪总理访华主要是出于改善对华关系、调整周边外交及与其他大国关系，为国内选举赢得政治资本，以及吸引中国投资发展经济的需要；而中印两国面对西方的贸易保护主义，尤其是特朗普政府的贸易战和“美国优先”，在中美贸易战一触即发的当下，都感到有必要加强合作、协调立场。在美国发动的贸易战中，虽然中国首当其冲，但印度无法幸免。莫迪总理在离上合组织峰会召开不到两月之际匆匆访华，打破了中印高层交往的惯例，表现出印方希望迅速改善对华关系的急迫心态。而中方同意以非正式会晤的方式接待莫迪总理则表明中国领导人愿意给他非同寻常的礼遇，这其实也是对印度大国地位的一种尊重和确认。

武汉是中印两国最高领导人举行非正式会晤的上佳地点。之所以说上佳，并不是因为莫迪总理以前没有来过，事实上莫迪总理自己承认在担任古吉拉特邦首席部长时曾经来过武汉。“面对

当今世界百年未有之大变局，面对当前国际形势中的不确定性和不稳定性”，中方选择武汉作为举行这次非正式会晤地点的意义，笔者窃以为在于三个方面：

一是展现了中国古代本土文明——古荆楚文化的辉煌。在中华文明发展过程中，虽然起源于印度的佛教对中国传统文化产生了重大影响，但中印之间没有高下之分，而是各有千秋。在古代，中印两大文明和谐共处，相互学习和借鉴，今天也应该如此，为世界各大文明的和谐共生树立榜样。

二是像我的好友林民旺在一篇文章中提到的，武汉是毛泽东主席撰写名篇《水调歌头·游泳》的地方，寓意非凡。“一桥飞架南北，天堑变通途。……神女应无恙，当惊世界殊”，中方期望昨天还陷入洞朗对峙的中印两国能够建立起令世界惊叹的关系，一种新型大国关系。中印这两个共同提出“和平共处五项原则”的发展中大国不应按照西方现实主义国际关系的逻辑，陷入地缘政治竞争和对抗，而应该从古老的东方智慧中找到和谐共生之道。



第三，武汉所属的地区在中国古代历史上的三国时期曾发生过许多著名的典故。东吴的孙权因为贪图小利而昧于天下三分的大势，背弃孙刘联盟，派吕蒙白衣渡江袭杀关羽，夺取荆州，引起刘备伐吴和猇亭之战，吴蜀两败俱伤，从而使得北方的曹魏政权获得压倒性战略优势。司马篡魏之后，先灭西蜀，然后顺江直下灭亡东吴，结束了三国时代。我曾多次听印度学者侃侃而谈中美印“三国”演义，但历史上的这一段三国故事着实值得中印两国的政治家和战略家深思。

中印两国各为古老东方文明的一部分，在近代之前一直走在人类文明的前列。近代，中印两国都经历过西方列强的欺凌。现在，两国同为新兴大国，如果两国能够真正建立密切的发展伙伴关系和新型大国关系，则中印共同崛起、亚洲复兴大有希望。但欧美国家的统治者在过去几百年间享受惯了在世界上主导和优势地位，对于这种地位的逐渐丧失恐怕心有不甘。

2008年国际金融危机之后，新兴大国中基本只有中国和印度两个传统文明古国或者说文明型大国继续保持上升势头，也就是说东方文明复兴的责任实际上落到中印两国肩上。西方大国为

了保有他们的主导和优势地位，一直在警惕、防范“他者”的崛起，一直企图利用中印之间的矛盾挑起中印冲突和对抗。70多年前英国人制造中印边界争端是出于这个目的，而今天美国人正式推出所谓“印太”战略，企图利用印度制衡中国也是出于这个目的。中印之间如果发生冲突，只会使亲者痛、仇者快！在当前这个百年未有的大变局时刻，中印两国需要面对和思考的是：是共同携手推动东方文明的复兴，也就是亚洲的崛起？还是任由西方国家挑拨离间而陷入冲突和对抗之中，从而干扰国家发展和亚洲崛起大计？在这个问题上，中印领导人——作为两大古老文明的传承者——应该达成战略共识，做出战略决断。当然，这种战略决断只有有决断能力的领导人才能做出。

中印两国领导人在武汉的非正式会晤达成了许多共识：双方同意，中印要不断增进互信；推进全方位合作，以平等互利和可持续的方式构建更加紧密的发展伙伴关系，支持各自国家现代化进程；妥善处理和管控分歧，在尊重彼此关切和愿望的基础上，以成熟和智慧的方式、通过和平协商处理分歧问题，两国军队将加强信任措施建设和边防交往合作，保持边境地区和平与安宁；推动更积极的国际和区域合作，共同应对流行性疾病、自然灾害、气候变化、恐怖主义等全球性挑战；支持多边贸易体制，反对保护主义，推进开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化，等等。印度外交部发表的新闻公报中，对保持边境地区的“和平与安宁”、增进双方的“战略沟通”、两国贸易平衡、共同打击恐怖主义、双方进行更多类似非正式会晤等内容着重加以强调。

莫迪总理返回新德里之后完全有资本向印度人民党、国大党及印度人民宣布他通过此访实现了改善中印关系、提高印度大国地位的目标，但如何落实他与习近平主席达成的共识则是一个巨大的挑战。共识的落实需要依靠外交界和战略界的精英，但他们中的很多人在过去几十年中已经形成了思维定势——势力范围观念、地区霸权心态、民主价值观和冷战思维，以及斤斤计较于某人某事、某城某地的得失，并且不惜与双边关系大局挂钩的外交做派，无一不会对共识的落实造成阻碍。改变人的思维定势，有时很快，但更多的时候是非常困难。更不用说，印度战略界的许多精英实际上是拿着英美的钱，替西方国家说话。对于他们来说，在中俄与美日等国之间保持平衡仍是印度的最佳战略选择。

对于中印两国领导人武汉的非正式会晤，中方确实是从发展中国家的共同发展、亚洲崛起和东方文明复兴的高度来对待，但对于印度方面来说，很可能只是喊着响亮的战略口号，但最终只满足于战术目标的实现。